

●藍海率先探索推出「法律查明+商事調解」的新模式。

香港文匯報記者何花 攝

事調解

法

法律查明+商事調解

助灣區企業走出去

深圳「藍海」推新型法律服務 助力規避跨境投資風險



香港文匯報訊(記者何花 深圳報道) 隨着粵港澳大灣區跨境投資逐漸增多,大量港企與內地企業合同約定,爭議仲裁適用美國、歐洲、香港等境外法律,企業對涉外法律服務的需求增多。為更好地服務企業需求,在深圳司法局指導下,深圳藍海法律查明和商事調解中心(簡稱「藍海中心」)開始率先探索法律查明、商事調解、中立評估等新型法律服務,引入香港籍專家、調解員。同時,幫助內地企業、律師了解國外司法,規避跨境投資風險,助力內地企業「走出去」。



「港企在大灣區進出口貿易眾多,深圳市中級人民法院接到的港企糾紛案件中,許多涉港企業選擇仲裁適用外國法。因此涉港企業,甚至深圳中院都需要明確知悉當地的法律。這樣糾紛解決才能明白。」藍海中心執行理事長肖環強說,港資企業來內地投資和內地企業「走出去」到境外,都需要法律查明的服務。法律查明需要引入外籍專家,中心建立了法律專家庫。「為引入的專家分別打了標籤,比如所屬的國家或地區、有何專長、熟悉的語言、收費標準、有無服務過中國客戶等等,這樣就可以幫助我們快速反應和實現精準匹配。」另外,中心也形成了許多工作的模板,例如專家的篩選標準、入庫程序、法律查明申請、流程的跟蹤管理、質量的管控等等,通過流程管理來提升服務效率和質量。

建法律專家庫助力精準匹配

香港某有限公司與深圳某家電公司因合同糾紛而提出違約索賠,雙方當事人簽訂了一份《製造與供給協議》。其中明確,協議爭議雙方約定仲裁根據美國加州的法律解釋和執行。其仲裁程序和仲裁地均約定為美國加州。深圳中院委託藍海中心對涉案美國相關法律進行查明,該中心聘請的法律專家完成了查明工作並出具了《法律意見報告》。「這份報告將案件所涉及的美國法律條款和程序進行了完整呈現。藍

海中心在案件中屬第三方機構,所出具的報告客觀中立,能夠順利被涉事各方採納。」

據了解,藍海中心在全國率先探索了「法律查明+商事調解」的新模式。肖環強解釋道,港資企業來內地投資和內地企業「走出去」到境外,都需要法律查明的服務。法律查明需要引入外籍專家,中心建立了法律專家庫。「為引入的專家分別打了標籤,比如所屬的國家或地區、有何專長、熟悉的語言、收費標準、有無服務過中國客戶等等,這樣就可以幫助我們快速反應和實現精準匹配。」另外,中心也形成了許多工作的模板,例如專家的篩選標準、入庫程序、法律查明申請、流程的跟蹤管理、質量的管控等等,通過流程管理來提升服務效率和質量。

調解逾千宗案 成功率近40%

在疫情期間,法律查明服務的新模式幫助深圳一家企業快

速解決了醫療物資快速出口的程序。去年疫情在境外迅速蔓延,深圳這家企業出口物資到中東,需要了解當地國家有關醫療物資的合規要求和法律規定。肖環強介紹,這個案例從委託到完成,僅用了三天時間。「我們中心的專家庫發揮了作用,正是因為前期數據庫的完善,可以做到迅速匹配。」

據悉,中心法律查明所涉及的法律領域包括了合同法、公司法、稅法、海商法和仲裁法等。從2020年4月份開始正式受案以來,共經手處理了案件超過1,000宗。調解成功率接近40%,總涉案金額逾億元人民幣。

涉港糾紛可實現港法港仲裁

「企業『走出去』需要建立完善的合規體系。香港是很多企業『走出去』的第一站,也是一個連接中外的橋樑。所以很多企業跨境首先就要了解香港的法律。藍海中心引

入了大量香港籍法律專家。」藍海中心的香港籍專家施俊侃表示,法律查明庫的香港籍專家共214位,佔比超過10%。中心共有118名調解員,其中香港籍調解員10位。因為地緣關係,涉港的法律案件也佔了中心業務的很大比例。「香港專家在藍海中心的國際化水平方面起到了不可替代的作用。」

為促進跨境貿易,大灣區已經嘗試了港企適用港法。施俊侃解釋,香港很多企業來內地設立企業法人,但是實際控制的是香港公司。公司同時又註冊了內地法人機構。但他熟悉的始終是香港法律。按照內地剛剛通過的《前海條例》,企業糾紛調解可以選擇適用它所熟悉的法律。「這就意味着在前海註冊的1萬多家港企都可以選擇適用香港法律。鄭若驊司長也在大力推動大灣區實現港資港法港仲裁。在這個方面,香港專家將直接適用香港法律在內地進行糾紛調解。這對於涉港的糾紛解決是一個重大突破。」

推「帶路」法治地圖 建中文法律數據庫

香港文匯報訊(記者何花 深圳報道) 近年來,大量內地企業到「一帶一路」沿線國家投資。涉外貿易和投資領域的法律信息服務需要不斷完善,深圳前海管理局和藍海中心共同推出了「一帶一路」法治地圖項目,建立了全國首個「一帶一路」大型中文法律數據庫,覆蓋了「一帶一路」沿線64個司法管轄區,涵蓋了這些國家和地區宏觀信息和微觀法律整理和翻譯。與此同時,數據庫運用現代信息技術和新媒體,對沿線國家法律環境的變化,及時地予以捕捉、更新和發布。

「藍海中心的成立也是深圳的法律服務創新,依託了深圳的創新環境。」藍海中心執行理事長肖環強強調,「一帶一路」法治地圖是一個國際化的公共法律服務平台,項目有助於實現「一帶一路」國家戰略的法治化,建立全國性標準化的域外法律查明機制,有助於轉化深圳及前海法治創新的重大成果,有助於全面提升前海現代服務業的國際化水平,有利於深圳打造法治化營商環境,提升國際化水平。

港律師：

國家需涉外法律人才 冀港青灣區尋機遇

香港文匯報訊(記者何花 深圳報道) 港人施俊侃是藍海中心眾多港籍專家中的一位,曾在香港與內地法律界工作多年,擁有27年法律經驗,其中18年在兩家財富500強公司,7年在一家國際頂級律所。採訪中,施俊侃表示,中國高新科技發展迅速,企業在海外的「合規」將是法律界下一個十年的「新風口」。香港法律國際化程度更高,在這一領域,港籍律師能夠有更大舞台。於是,他從埃森哲亞太區區域法律部總經理的位置上辭職,加入了藍海中心。同時,他也希望更多的香港年輕律師能夠在這個舞台上發揮本領。

「藍海中心所做的是搭建一個國際化的法律服務平台,內地企業和律師能夠知曉如何規避潛在風險,也希望能夠推動在大灣區實施港法港仲裁。」施俊侃在2019年9月-2021年2月任藍海法律查明和商事調解中心首席法務官期間,探索和引進了國外的合規工具(如數據合規和反商業賄賂)等,並幫助企業做合規業務,為深圳市30家企業做合規體檢並提出改善和

加強的合規建議,主講和主持了大量企業合規培訓,提高企業合規的意識和幫助企業理解合規體系的搭建。

除自己投身大灣區,施俊侃希望幫助更多出身平凡的香港年輕人直面挑戰、迎難而上。「我從底層一路打拚成為資深律師,希望我的一些心態建設和學習方法等可以鼓勵到香港年輕律師。」施俊侃透露,27年前,香港大概只有5,000名律師,今天,香港有5萬名律師,其中,很多年輕律師在香港找不到工作。

「我要做的就是去到香港律師團體,多和年輕律師溝通,鼓勵他們到大灣區來開眼界尋機遇,幫助他們到大灣區來參加內地的司法考試,到內地來取得執業資格,同時為他們提供專業指導,幫助他們獲取客戶。」施俊侃認為,香港的法律基礎是很堅固的,法律人才的素質也很高,國家需要涉外法律人才,港青年法律人才可以到大灣區這個更廣闊的舞台發揮本領。



●藍海中心的服務助力內地企業規避跨境投資風險。圖為去年廣交會上,企業代表和採購代表洽談業務。 資料圖片

灣區新生產力獨角獸企業榜單公布

香港文匯報訊(記者李望賢 深圳報道) 獨角獸企業是推動中小企業提升發展質量的先鋒力量,「粵港澳大灣區新生產力獨角獸企業發展論壇」10日在深圳君悅酒店舉行。「粵港澳大灣區新生產力企業創新研究中心(內地)」在會上成立。大會還發布了《2021粵港澳大灣區新生產力獨角獸企業榜單》。其中,深圳貨拉拉科技有限公司、深圳雲天鵬飛技術股份有限公司、深圳華大智造科技股份有限公司、深圳奧比中光科技有限公司、深圳市優必選科技股份有限公司、珠海貝海生物技術有限公司、地上鐵租車(深圳)有限公司、深圳順豐快遞股份有限公司、深圳市豐巢科技有限公司等入選「2021新生產力獨角獸」榜單。

深圳市委常委、常務副市長劉慶生表示,深圳高度重視企業發展,加快制訂放寬市場准入特別措施清單,積極營造市場化、法治化、國際化一流營商環境,培育壯大具有行業引領地位的未來型企業,努力在全球科技產業變革中發揮主力軍作用。「我們的目標,爭取今年營商環境達到相當於世界銀行排名前20名的水平,努力打造全球創新創業和投資發展最佳首選地,為包括獨角獸企業在內的廣

大企業在深圳發展營造最好的環境、提供最優質的服務。」

業界:冀未來五年育10獨角獸企業

在主題演講環節,香港產學研合作促進會會長譚偉豪說,香港只有國際金融是不夠的,怎麼融入大灣區是未來五年以內絕對要做的事。「相信未來香港能夠結合粵港澳大灣區國際創新中心發揮出更好的作用。」

譚偉豪表示,返港後將推動香港產學研平台和相關產業合作研究,希望香港在吸引國際人才和國際基金方面好好培育人才和獨角獸企業,未來五年培養10家獨角獸企業。

工信部中小企業局二級巡視員廉莉在演講中透露,在培育創新主體方面,工信部認定了1,832家「小巨人」、省級3.7萬家「專精特新」企業,入庫培育11.3萬家,「在三到五年中工信部將通過雙創孵化百萬家小微企業,培育十萬家『專精特新』中小企業,萬家『小巨人』和千家單項冠軍。」廉莉相信通過新生產力獨角獸研究和精準服務,將注定向湧現更多創新型獨角獸企業。

深圳再派千萬元數字人民幣紅包

香港文匯報訊(記者李昌鴻 深圳報道) 深圳羅湖區再度發力數字人民幣,繼去年10月推出千萬數字人民幣紅包後,再度推出1,000萬元數字人民幣紅包。

羅湖區「數字人民幣春之禮」活動於10日至23日開展,將抽取50萬名新用戶,市民可以全市範圍內使用數字人民幣紅包,消費購物可享九折,而消費滿100元(人民幣,下同)可以獲減免20元等額外優惠。

羅湖區「數字人民幣春之禮」活動由羅湖區政府主辦,羅湖區政府和轄區內運營機構共同出資,面向深圳地區「數字人民幣App」用戶推

出總計1,000萬元的優惠福利。活動期間,「數字人民幣App」用戶在全市範圍內指定商戶使用數字人民幣消費,即可在商家現有優惠的基礎上,享受專屬數字人民幣支付方式的額外優惠,優惠總額度1,000萬元。

此前,2020年10月,數字人民幣外部可控試點在羅湖展開。作為深圳首款數字人民幣「頭啖湯」的行政區,試點取得了良好的效果。本次活動在此基礎上,在數字人民幣試點模式、手段上進行探索和創新,進一步擴大參與人群,開發更多的應用場景,培養市民使用數字人民幣消費的習慣。

張春林任新疆自治區副書記

香港文匯報訊(記者應江洪 新疆報道) 4月8日,新疆維吾爾自治區黨委農村工作領導小組召開會議,自治區黨委副書記張春林主持會議並講話。這是張春林首次以新疆維吾爾自治區黨委副書記身份公開亮相。張春林,男,漢族,1965年2月生,四川德陽人,曾長期在新疆塔城地區工作。2006年起歷任博州黨委常

委、常務副州長;自治區審計廳黨組副書記、廳長;自治區人民政府副主席,自治區發展和改革委員會黨組副書記、主任,自治區對口援疆工作協調領導小組辦公室主任。2018年1月升任自治區黨委常委、自治區人民政府常務副主席。現任自治區黨委副書記、自治區人民政府常務副主席。